Урок  алгебры в 7 классе по теме "Решение комбинаторных задач. Правило умножения."
Образовательные: 

· Развитие умения решать комбинаторные задачи методом полного перебора вариантов; используя правило умножения;

· Выработка умения применять математическую теорию в конкретных ситуациях; 

· Знакомство учащихся с элементами гуманитарного знания, связанного с математикой. 

Развивающие: 

· Развитие умения самостоятельно выбирать способ решения и умения обосновать выбор; 

· Развитие умения решать задачи путём только логических рассуждений. 

Воспитательные: 

· Воспитывать чувство ответственности за качество и результат выполняемой работы; 

· Прививать сознательное отношение к труду; 

· Формировать ответственность за конечный результат.
Основной педагогический акцент на уроке делается на проговаривание и обязательное устное пояснение решения задач.

Ход урока
	
	
	Действия учителя
	Действия учащихся
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	I этап. Погружение в проблемную ситуацию (проходит в виде беседы с учащимися)


	Приветствие учащихся. 

– Добрый день! Давайте здороваться. Рядом сидящим пожмем руку, а с остальными будем здороваться мысленным  рукопожатием.

Рукопожатие уходит своими корнями в глубокое прошлое и демонстрирует добрые намерения.
– В классе нас сколько?

- Сколько было бы всего рукопожатий? 

– Как, ответить на этот вопрос?
- Может используем полный перебор? Долго.

- Может построим дерево возможных вариантов? Громоздко.

- Как этот результат можно вычислить?
Попробуем по правилу сложения.
Допустим нас 30.

По правилу сложения: 1 + 2 + 3 + … + 28 + 29 + 30 = 435
Способ вычисления громоздкий и долгий. Сегодня нам предстоит освоить ещё один вычислительный способ решения такой задачи.
	Пожимают руки, беседуют с учителем.
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	II этап. Объявление темы и целей урока. 
	Ответ на эти и многие другие вопросы дает  комбинаторика (в буклете) - раздел математики, посвященный решению задач выбора, расположения и подсчета элементов в соответствии с данными условиями. 
Тема урока. Решение комбинаторных задач. Правило умножения.
	Учащиеся знакомятся с буклетом.

Записывают тему урока
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	В жизни человека окружают ситуации,  в которых он из предметов  составляет комбинации и пересчитывают их количество.
Цель нашего урока: повторить известные способы решения комбинаторных задач,

научиться решать комбинаторные задачи при помощи правила умножения. Научиться замечать в окружающей нас жизни комбинаторный выбор.
Главные вопросы на нашем уроке – Сколько вариантов? и Как вычислить?
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	III этап.  Актуализация опорных знаний. Проверка домашнего задания
	Пересчет возможных вариантов 
а) перебора: 345,354,435,453,534,543 – 6 в.
б) при помощи дерева (в буклете)
	Учащиеся проверяют решение задачи по буклету.
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	Первое задание для разминки - поиграем в снежки! Как известно снежки нужно слепить, а вам предстоит скомбинировать из цифр  0,1,2,4 двузначные числа
I в. Четные: 10,12,14,20,24,40,42.
II в. Нечетные: 21,41
Для проверки поменяйтесь тетрадями.

Проверим результат работы при помощи волшебного экрана снеговика. (проявляются ответы)
Сравните результаты количественно.
	Учащиеся выписывают числа в тетради
Взаимопроверка по  образцу.
Замечают, что задания похожие, а количество чисел различное.
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	IV этап. Выдвижение гипотезы решения проблемы. 
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	Усложним задачу. (в буклете)
Будем решать задачу по алгоритму, предложенному в буклете.
Предлагаю начать решение с конца, а поможет нам в этом математический бильярд.  

1. Будем выписывать числа в порядке возрастания.

2. Какую наименьшую цифру можно поставить в разряд тысяч?

3. Выпишите  в столбик все четырёхзначные числа, которые начинаются с цифры 1.
4. Сколько вы выписали таких чисел?

5. Увеличьте цифру в разряде тысяч.

6. Выпишите во второй столбик все четырёхзначные числа, которые начинаются с 2.
7. Сколько чисел во втором столбике?

8. Увеличьте цифру в разряде тысяч.

9. Запишите в третий столбик  все четырёхзначные числа, которые начинаются с 4.
10. Сколько чисел в третьем столбике?

11. Найдите количество всех выписанных чисел.

12. Какое из этих чисел наименьшее, а какое наибольшее?
Найдем результат умножением 6х3=18 

Одно из этих чисел я загадал, назовите его, посмотрев на подсказку.
	Ученик читает
Задача №1. Сколько различных четырёхзначных чисел можно составить, если при их записи можно использовать лишь цифры 0, 1, 2 и 4, но каждая цифра в записи числа не должна повторяться? Выпишите все получившиеся числа. Какое из чисел наибольшее? А какое число наименьшее?

Один ученик выписывает у доски все числа. Всего 18 чисел.
6х3=18
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	В 2014 году в Сочи пройдет зимняя олимпиада.
Звучит музыкальный фрагмент «Самое мирное сраженье спортивное»

Девиз олимпиады: Быстрее, выше, сильнее!
Под этим девизом и продолжим свою работу.
	Музыкальная пауза
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Задача закрыта шторкой
	Заметим, что в слове СОЧИ - 4 буквы, а в числе 2014 – 4 цифры.
Задача №2. Сколько существует различных анаграмм слова «СОЧИ»?
Анаграмма - приём, состоящий в перестановке букв.

Можно ли вычислить их количество не выписывая все анаграммы. 

Сколько же их, может тоже 18, как и чисел?

Беседа с учащимися об отличии этой и предыдущей задачи.
Получили четыре столбика по 6 слов.
	Учащиеся решают в тетрадях. 
6х4 = 24 комбинации
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	V этап. Обобщение и систематизация знаний.
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	Нам есть чем гордиться. Наши спортсмены неоднократно побеждали на олимпиадах. Перед вами «золотая» четверка биатлонисток. Их победа это ещё и верное решение комбинаторной задачи  тренером: кто бежит и на каком этапе? 
Задача №3. Для участия в эстафетной гонке тренерам нужно расставить участниц на четыре этапа. Сколькими способами можно это сделать, если в распоряжении тренера шесть биатлонисток? (Найдите результат по правилу умножения).
	Учащиеся читают в буклете комбинаторное правило умножения.
6х5х4х3=360 способов
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	Рефлексия
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	Сопоставим результаты и способы решения трех задач.

Задача тренера очень непростая – существует 360 способов расстановки 6 биатлонисток на 4  этапа эстафеты.
	Решают задачи 1,2,3 по правилу умножения
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	Сядьте в удобное положение. Расслабьтесь, закройте глаза и слушайте меня, мой голос.
Представьте себе чудесное солнечное утро. Вы находитесь на борту комфортабельного теплохода. Слышен плеск волн о борт.

Солнце ярко светит, и это заставляет вас чувствовать себя все лучше и лучше. Вы чувствуете, как солнечные лучи согревают вас. Вы слышите крик чаек и чувствуете свежий ветерок с прибрежных заснеженных горных вершин. Вы абсолютно спокойны. Солнце светит, воздух чист и прозрачен. Вы ощущаете всем телом солнечное тепло. Вы спокойны и неподвижны, как это тихое утро. Вы отдыхаете…

А теперь открываем глаза. Мы снова в школе, мы хорошо отдохнули, у нас бодрое настроение, и приятные ощущения не покинут нас в течение всего дня. Мы снова готовы работать.
	Релаксация
Под музыку.
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	Задачи про олимпийцев по готовым схемам (решаем по правилу умножения – дети у ИАД). 
	а) Проживание в гостевом домике. Два жилых этажа, три крыла, 12 номеров в каждом крыле. Сколько всего номеров в гостевом домике?

б) Экипировка олимпийцев. Четыре футболки, два спортивных костюма, две куртки, три головных убора, два комплекта обуви. Сколькими способами может экипироваться олимпиец?

в) В столовой для спортсменов приготовили 4 салата, 4 первых блюда, 5 вторых блюда и 6 вариантов  витаминизированных напитков. Сколькими способами можно составить меню из четырёх блюд? 
	А) 2х3х12=72 номера
Б) 4х2х2х3х2=96 вариант.

В) 4х4х5х6=480 способов
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	Попробуем решить серьезную задачу. 
Вспомним сначала задачу о рукопожатиях. 

30х29:2= 435

Задача №4. Для участия в предварительном турнире по хоккею с шайбой 10 команд разбили на две подгруппы по 5 команд. Каждая команда в своей подгруппе сыграла по одной игре со всеми соперниками. Сколько хоккейных игр пройдёт на этом этапе?
	Один учащийся отвечает у доски
Решение:

1) (30х29):2=435 рукопож;

2) (10х4):2=20 игр.
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	VI этап. Самостоятельная работа
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	Теперь вам предстоит «Лыжный спринт» - самостоятельное решение задач.
Сотрем грязный снег с лыжной трассы.

Учитель собирает листы с верными ответами для выставления оценок.
	Самостоятельное решение с последующей проверкой.
Убирают закраску решения ластиком на доске.
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	VII этап. Обсуждение результатов.
Домашнее задание.
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	Вы убедились, что уметь решать комбинаторные задачи необходимо  людям разных профессий: и редактору телевещания, и тренеру и, даже в повседневной жизни, болельщику. 
Чтобы добиваться высоких результатов, нужно постоянно тренироваться.

Домашняя тренировка
№1. В турнире по кёрлингу приняли участие 12 команд. Каждая с каждой провела одну встречу. Сколько было сыграно встреч на турнире? 

№2. Из 6 видов лыжного спорта в 3 работают иностранные тренеры. Сколькими способами можно пригласить трёх иностранных тренеров?

№3. Вдоль бобслейной трассы установили четыре телевизионные камеры А, Б, В и Г. Расстояние между камерами А и Б составляет 150 метров; между Б и В – 120 метров; между В и Г – 200 метров. Каким могло быть расстояние между камерами А и Г?
	Получают домашнее задание (в буклете)
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	VIII этап. Рефлексия

и подведение итогов
	Какими будут Игры 2014 года? Насколько успешными они будут? В организации столь масштабного события необходимо полное взаимопонимание между всеми. Поэтому впервые в истории Олимпийского движения Оргкомитет «Сочи 2014» предлагает системное решение задач олимпийского образования, который получил название «Олимпийская прививка». И наш урок часть этой прививки.
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	Подведем итог урока. Закончите фразы

Я хотел бы поблагодарить всех за урок и поставить оценки.
	Рефлексия
Сегодня на уроке 

- я повторил …

- я познакомился…

- я научился …



	18
	[image: image14.jpg]



	Хочу пожелать всем научиться управлять числами, ведь числа правят миром, как утверждал древнегреческий мыслитель, математик и участник Олимпийских игр древности Пифагор.

Желаю всем достичь олимпийских высот в математике. У вас есть достойные примеры – выпускники вашей школы Жеребцов Николай, Мынка Владимир, Старичков Никита 
	Музыкальный итог
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